

今日廈門

廈門建設海西龍頭城市

今年5月，《國務院關於支持福建省加快建設海峽西岸經濟區的若干意見》出台，標誌着海峽西岸經濟區建設正式納入國家規劃，已經歷時5年多的支持，海西建設再次提速，迅速升溫。以貫徹落實國務院若干意見為主線，近日，中共廈門市委十屆十次全體（擴大）會議舉行，具體部署廈門建設海西龍頭城市，進一步明確了廈門在海西建設中的定位、目標和任務。

文：陳英傑、鄭名車

今後，廈門將把思想和行動統一到中央重要戰略決策和省委部署要求上來，以科學發展觀為指導，把握海西機遇，奮力科學發展，增創特區優勢，努力在海西建設中更好地發揮龍頭示範作用，為加快海西經濟區建設和促進祖國和平統一大業作出新的更大貢獻。

解放思想把握機遇

海峽西岸經濟區建設已經進行了5年多，取得舉世矚目的成就。廈門作為海西的龍頭中心城市，在其中扮演了重要角色，發揮了重要作用，取得了輝煌成就。在新一輪海西建設中，廈門如何不辱使命，再次出征？福建省委常委、廈門市委書記于偉國強調，要解放思想，緊緊把握海西發展的重大歷史機遇。

于偉國表示，中央加快海西發展的重大戰略決策和省委的重要部署，為廈門的發展帶來了重大的歷史機遇和強大的發展動力。把握這一重大歷史機遇，再創廈門新的輝煌，關鍵在於解放思想、解放思想，就是要認清使命、找準定位，開闊視野、提升思路，振奮精神、先行先試。

于偉國說，廈門因海而興、因海而強，海洋的性格就是廈門的性格，海洋的靈魂就是廈門的靈魂。我們要有大海一樣的胸襟，只要是為海西建設先行先試、敢闖敢試的，只要是有利於工作、有利於發展、有利於廣大群衆的，就要鼓勵、就要支持；我們要有大海一樣的境界，始終用寬廣的眼界和戰略的思維，把握經濟全球化的脈動，立足廈門、放眼全局，去思考、去布局、去推動廈門的發展；我們要有大海一樣的氣勢，始終以高昂的激情，一往無前的氣勢、戰勝風險的勇氣，積極投身海西建設，勇敢擔當起發揮龍頭示範作用的使命。

那麼，廈門如何進一步強化海西龍頭城市地位、發揮

龍頭示範作用呢？于偉國指出，中央明確要求，要充分發揮廈門經濟特區的窗口、示範作用和在體制機制創新方面的試驗區作用。省委更是一貫要求、明確定位，廈門要在福建和海西建設中發揮龍頭示範作用。把握海西發展機遇，發揮龍頭示範作用，既要堅定信心，又要十分清醒，要樹立強烈的憂患意識、責任意識，主動作為抓機遇，敢闖敢試求先行，拿出當龍頭、做示範的膽識、氣魄和行動，不等不靠、積極有效地抓住抓好重大歷史機遇，更好更快地推進廈門發展。

奮力發展四求突破

在打造海西龍頭城市的建設過程中，廈門將努力建設科學發展和海西建設的先行區、體制機制創新的示範區、兩岸交流合作的前沿平台、和諧文明的美好家園，真正建成海峽西岸重要中心城市。

為此，廈門將加快建設，奮力發展，並在四個方面下工夫、求突破：提升產業整體實力和競爭力，在海西產業發展中發揮引領帶動作用；加快推進島內外一體化建設，發揮海西重要中心城市的集聚輻射作用；提升對台交流合作水平，在促進海峽兩岸交流合作上發揮前沿平台作用；推進體制機制創新和科技創新，在深化改革開放上發揮先行先試作用。

今後，廈門將大力發展先進製造業和現代服務業。據筆者了解，廈門將優化提升第一產業，以二、三產業的加快發展壯大產業實力和經濟總量。先進製造業方面，廈門

廈門東渡港



海上花園——白鷺洲

將着重發展電子信息、機械製造等支柱產業，發展壯大光電、生物醫藥、新材料、新能源等新興產業，用高新技術和先進適用技術改造提升輕紡、化工、食品等傳統優勢產業。現代服務業方面，將着重發展航運物流、金融服務、旅遊會展、文化創意、軟件和信息服務等優勢產業和優勢行業，促進商務營運、商業零售、房地產等傳統產業向高端發展。

今後，廈門將提升島內、拓展島外，推進島內外一體化發展。據了解，廈門島內將着力保護歷史風貌區和自然風景區的風貌特色，着力提升重要地段、重要節點區的層次和功能，在保護和提升的基礎上，推進舊城改造，積極推進城中村改造，加快建設具有一流水平的島內東部商務區，進一步提升島內城市的品質和品位。島外則按照高起點、高標準、高層次、高水平的原則，加快新城區規劃建設，沿海灣組團式推進火車新站、杏林灣、環東海域、翔安南部、海滄等新城區的規劃建設，形成一流的島外新城區，承接島內城市功能的分流和人口分流，形成島內外一體化、島外各組團各具特色又相互協調的城市新格局。

廈門是大陸離台灣最近的城市，對台優勢最為明顯，成效顯著，正因為如此，中央許多部委都把對台交流合作基地建在廈門。在提升對台交流合作水平、發揮前沿平台作用方面，廈門也提出了新的目標和任務。今後，廈門將繼續深化對台產業對接，着眼於做大做強廈門市支柱產業和優勢產業，提升產業對接規模、層次和水平。積極推動兩岸人員和各類要素的直接雙向流通，努力爭取台商投資區擴大到全市，並在設立兩岸金融合作試驗區和台灣服務業市場准入等方面爭取中央的政策支持；在兩岸貿易和人員往來便利化，以及擴大對台旅遊等方面先行先試，使兩



台胞、僑胞參加海滄慈濟文化節

岸人員和各種要素的流動更加順暢便捷。

廈門是經濟特區，是中國改革開放的示範窗口。今後，廈門將着力推進體制機制創新和科技創新，在深化改革開放上發揮先行先試作用。廈門將積極爭取中央支持，把經濟特區擴大到全市，同時，重點在充分發揮各類海關特殊監管區的功能優勢、深化投融資體制改革、完善民營經濟服務體系、深化行政管理體制改革和社會領域改革等方面取得突破。大力推進創新型城市建設，把自主創新作為提升綜合競爭力的主導戰略，着力創新科技研發機制、科技投融資體系、產學研合作機制、高層次人才培養引進機制，促進產業結構優化升級和經濟發展方式轉變。

廈門在海西建設中的定位、目標和任務已經進一步明確，集結的號角已經吹響，廈門正在以大海一樣的胸襟，大海一樣的境界，大海一樣的氣勢，努力把握海西建設機遇，發揮龍頭示範作用，凝聚力量推進跨越式發展。

廈門海滄港 吞吐大吸附多

海西潮湧，海滄先行。福建廈門海滄自1989年設立台商投資區以來，經過十多年開發建設，港區發展迅速，近年來其集裝箱吞吐量已佔廈門港「半壁江山」。截至目前，海滄港建成萬噸泊位15個，在建16個，開闢國內外航線30多條，今年1至6月完成貨物吞吐量1000萬噸；擁有規模以上工業企業249家，1至7月份實現工業產值105億元；規劃面積近9平方公里、功能完善的海滄新城基本成形……

文：陳英傑 李珊 圖：鄭偉明

近日，海滄區委二屆六次全體（擴大）會議召開，貫徹落實國務院《若干意見》和省、市《實施意見》，提出快速推進海滄「三新」（新港區、新工業區、新市區）建設，持續提升「三新」建設內涵，為海滄勾勒出新的發展藍圖。

打造海西航運物流中心

作為廈門港的主力港區、重點建設港區，打造世界一流碼頭岸線，是近幾年來海滄港區的「主旋律」。2008年底，海滄保稅港區開工建設，目前一期工程已基本建成，待上級驗收完就可投入使用。

以港立市，以港興市。海滄保稅港區的開發建設，是廈門發揮地緣和港口優勢，構建國際航運樞紐的點睛之筆。福建省委常委、市委書記于偉國，市委副書記、市長劉賜貴要求：要依託保稅港區、保稅物流園區，建設連接海峽兩岸的現代物流中心，着力先行先試，打造海西重要的航運物流中心。

圍繞着這一定位，今後海滄保稅港區將加快發展港口物流產業鏈，重點發展集裝箱中、遠洋幹線運輸，發展國際中轉、國際採購、國際配送等業務以及與國際航運相配套的金融、保險等業務。積極發展為全球供應鏈服務的第三方物流；以電子商務為依託的城市、城際配送物流；以海鐵空陸聯運為基礎的區域聯動物流。

大物流需要建設功能齊全的配送園區。海滄保稅港區將積極吸引國內外知名物流企業在海滄設立營運總部、商品分撥中心、配送中心、採購中心。

在航線拓展上，海滄保稅港區將圍繞建設中遠洋集裝箱重要幹線樞紐港的目標，積極支持航運巨頭開闢更多國際航線。大力發展國際

中轉，尤其是打好「台」牌，促進海滄港與台中港、高雄港一體發展，共同承擔國際中轉業務。

此外，海滄還將繼續完善集疏運通道建設，全力推進廈漳跨海大橋、廈深鐵路、廈成高速等重要對外通道以及蘆澳路等一批疏港通道建設，形成海陸空相互配套的立體交通網絡，不斷拓展海滄保稅港區的輻射及服務範圍。

構建國際航運樞紐港口

向海而興，開海則強。港口，無疑是海滄最為獨特的優勢，海滄港區的「胃口」有多大？可以這麼說，目前世界上最大的集裝箱、散貨船舶來到廈門，只有海滄港區能夠接待；建成、建設中的10萬噸級碼頭幾乎都在該港；10萬噸級的大船不乘潮就可進出海滄港區。8月7日，投資4億多元的廈門港海滄航道二期擴建工程正式投入使用，這為海滄保稅港區封關運作創造了良好條件。今後，10萬噸級集裝箱船可以直接開至海滄港區14號至19號泊位，近期，該航道已經保障了「艾瑪、馬士基」、「奔騰」輪等超大型船舶順利進出廈門港。

保稅港區使「四流」集聚。作為當前國內開放度最高的特殊監管區，海滄保稅港區在某些方面相當於自由貿易港，它將口岸、物流和加工貿易的三大功能集於一身。其「境內關外」的監管模式令進出口工業如魚得水。企業可以充分利用這塊特殊區域做國際中轉、國際配送、國際採購、國際轉口貿易和出口加工……這些成為海滄加速打造海峽西岸現代化的國際樞紐港的重要條件。

同時，在「兩岸貨物直航」的背景下，廈門港與自由港高雄港咫尺相望，可互相提高國際中轉運輸效率，進而提升台企發展空間。

另外，海滄貨運鐵路專線的開通，也將海滄港區成為內陸省份的「出海口」。通過海鐵聯運，福建省內以及江西等內陸省份的貨物，都可以乘火車來到海滄港裝船出海。

除此之外，輻射半徑1000公里的前場鐵路物流園區、廈漳跨海大橋、廈成高速公路和正在擴建瀋海高速公路



……海陸空交通網絡，為港口作業、物流倉儲、臨港工業發展提供全方位的配套服務，形成北連長三角、南接珠三角以及中西部地區的「大橋樑」。

港區發展帶動臨港工業

數據顯示，2009年1至7月海滄實現地區生產總值105.24億元；合同利用外資6141萬美元，實際利用外資2.1843億美元。

另一份資料顯示，世界前五大航運公司中，丹麥馬士基、法國達飛、中國中遠、香港和記黃埔已落戶於此。現在，海滄

港擁有多條國內外航線，通達世界各主要港口。快速發展的港口物流業，使海滄擁有了成熟的國際中轉業務、國際採購設點業務。

大型貨輪在海滄港靠泊

大工業、大交通帶來了滾滾物流、人流和信息流，海滄的專業物流，也已成為海滄的新興支柱產業。2009年1至6月海滄的港口貨物年吞吐量達1000萬噸，其中集裝箱吞吐量87.79萬標箱。完成三產增加值20.4億元，比上年同期增長5.1%。

港口物流的發展，為企業帶來什麼？廈門鋼宇工業有限公司生產健身器材，100%出口歐美，保稅港區建成後，這家公司可以方便地掌控貨物出口時間，提高生產效率；年出口額1億美元的騰龍特種樹脂（廈門）有限公司也認為，保稅港的集聚效應，必將帶來更多的大宗原物料，他們也不再用跑外地選貨。

利好不僅如此。保稅港區的建設，也將使大港區、大物流和大工業互為基礎、互相依託、互動發展，這種發展模式必將加快海滄「新港區、新工業區、新市區」的建設步伐，更加凸顯海滄在海峽西岸經濟區中作為「現代化港區」的地位和作用。



港口堆場